

2025年8月

7日
星期四

乙巳年闰六月十四 今日4版

解放军报社主办 第5412期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

河南省信阳市倾力解决驻军部队急难愁盼——

“事关练兵备战，不能等”

■本报特约记者 孙明江

“战备公路直通训练场，既解决了重型装备运输难题，还缩短了部队机动时间，为地方政府办事效率点赞。”“八一”前夕，看着通往训练场道路施工现场工人忙碌的景象，河南省信阳市驻军某部军官张炎迅感慨地说。

今年春节前，信阳市领导带队走访慰问驻军某部时，了解到该部通往野外训练场的道路坑洼不平，晴天尘土飞扬，雨天一片泥泞，影响大型装备通行。“事关练兵备战，不能等。”该市第一时间启动拥军支前方案，组织交通、规划等部门实地调研，并召开协调会，研究道路翻新改建事宜。

春节刚过，这一事项就被列入该市军地互办实事“双清单”。一条21公里长的战备公路，从立项批复到办理相关手续一路“绿灯”，很快进入施工阶段。

“备战打仗不是军队单方面的事

情，地方党委政府同样要强化国防观念，履行好国防建设领域应尽职责。”信阳市驻军多、演训多，当地党政领导形成共识：解决驻军部队的难是支持改革强军的头等大事，必须全力以赴支持部队练兵备战。他们每年拉单列表制订军地互办实事清单，通过“月通报、季会商、年考评”跟踪工作进度，确保军地诉求件件有回音、事事有结果。

“用心解决部队急难愁盼，才能让保障‘准星’对准打赢‘靶心’。”今年6月，驻军某部提出综合训练场供水管道老旧破损，给官兵训练和日常生活带来很大困扰。得知情况，该市双拥办立即协调相关部门实施供水管网改造，量身制订供水方案，彻底解决了官兵用水难题。

驻军某部营区距市区较远，官兵出行交通不便。该市公交公司实地考察

后，决定增开两条公交拥军专线，并增设公交站点，为官兵出行提供便利。一系列实实在在的拥军措施，激发了官兵向战为战、矢志打赢的斗志豪情。

“部队演训推进到哪里，地方保障就跟进到哪里。”每逢有保障部队任务，该市军地相关部门主动靠前，提供饮食、医疗等服务。时代在变，拥军支前的“小推车”有了新内涵。该市研究出台《信阳市拥军支前军地协调机制运行规范》，对拥军支前协调机构建设、需求对接等问题，进行系统性规范。他们组织交通运输、装备维修、粮油储供、生活补给等支前要素，全方位做好部队执行远程机动、大项演训等任务的支前保障工作。

去年，某部移防该市，部队领导一度担心初来乍到，会为“安营扎寨”分神。“没想到地方党委政府大力支持，相

关部门主动对接，做好各项保障工作。”该部领导说，“地方提前把困难都解决了，让我们轻装上阵，能够全身心投入训练。”

近年来，该市倾力为驻军部队解决营房迁建、战备道路建设、水电气改造、生活设施更新等难题，推动双拥工作向服务保障备战打仗聚焦、资源投向提高部队战斗力倾斜，受到部队官兵好评。

部队聚力备战打仗，地方全力服务保障。该市双拥办负责同志介绍，近年来，各级各部门开展拥军支前保障行动数十次，出动上千人次，有力保障了驻军部队备战打仗。他们还召开各类军地协调会30余次，涉及道路出行、营区水源接入自来水市政管网、捐赠文体娱乐器材和家属安置、子女入学等多个问题，全部得到及时解决。



7月28日，江西省浮梁县军地领导将空军航空大学录取通知书送到浮梁一中高三毕业生黄浩楠手中，鼓励他在军校努力学习、刻苦训练，学成后翱翔蓝天、保家卫国。
黄淑慧摄

甘肃省嘉峪关市推动拥军工作迈上新台阶——

“涉及部队建设，马上办”

■杨柳岗 鲁胜才

近日，刚从高原驻训归来的驻军某部官兵惊喜地发现，甘肃省嘉峪关市“双拥号”公交通到了营区门口，而且是免费乘坐。

因驻地偏远，出行难的问题一直困扰着该部官兵。近日，该市双拥办走访时得知情况，立即协调市交建集团，测算官兵外出高频时段、目的地，制订专线公交方案，开通81路“双拥号”公交车。更令官兵感到温暖的是，81路公交车的驾驶员全是经过培训的退役军人。

从提出需求、调研论证到定下方案、开通专线，只用了短短几天时间，而这只是该市新时代双拥工作的一个缩影。

20世纪60年代，基建工程兵2.7万名官兵与当地人民一道，在大漠戈壁中建成西北最大的钢铁生产基地——甘肃酒泉钢铁公司。嘉峪关市因关得名，

因军建企、因企设市，7次荣获“全国双拥模范城”称号，拥军优属成为这座城市弘扬优秀传统文化的亮丽名片。

“涉及部队建设，马上办。”这是该市党委政府拥军工作的惯例。前不久，驻军某部执行国防光缆建设任务时遇到棘手问题。原来，按照方案施工要经过一处长城文物保护单位。如果沿长城保护区绕行，则需多施工20余公里。该市了解情况后，组织军地相关部门现场协商解决。经过协商，地方通信部门将4.5公里长的通信光缆杆免费永久供部队使用，让国防光缆通过原有光缆杆从空中通过，并在工程施工、技术指导中给予大力支持。部队一名负责同志说：“此举不仅缩短了施工周期，还为部队节省了租赁经费。”

因为食宿站，爱上一座城。嘉峪

关市地处河西走廊中段，当地及周边部队单位较多。让驻守戈壁大漠的军人子女享受到优质教育资源，是该市军地始终关注的大事。为此，该市无偿划拨土地3.2万平方米，建成军人子女食宿站，保证孩子们上学期间有吃饭、休息、娱乐的场所，解决了酒泉、嘉峪关地区军人子女上学无依托的难题。“孩子住进食宿站，解决了后顾之忧，我能把更多精力投入到训练中。”某部军官王栋强说。

“一家人不说两家话，地方助力部队练兵备战，部队支持地方经济建设。”该市双拥办负责人说。去年5月，该市一项省列重点建设项目需占用驻军部队几处军事用地。该市坚持“确保军队资产不流失、面积不减少”的原则，提出将几处零星涉军土地置换成

整块政府储备用地，并拿出2块备选用地供部队选择。军地经过协商，很快形成一致方案，相关部门为涉军土地办理手续开辟“绿色通道”，以最短时间、最快效率推进项目落地。同时，还解决了部队训练场地分散、来回路途费时等问题。

全国文明城市、国家园林城市、中国优秀旅游城市……笔者了解到，嘉峪关市拥有10多张国家级城市名片，而嘉峪关人特别看重的是“全国双拥模范城”这张名片。近年来，该市投入资金为驻军某部修建室内训练场、战备路等设施，为野外驻训部队协调解决训练场地、通信保障、垃圾处理等难题，全力支持部队练兵备战。该市领导说：“我们的每一分拥军投入都是在铸就强大的国防基石。”

『三顾羌寨』为征兵

■郑继林

四川省茂县黑虎镇武装部专武干部陈维伟

近日，四川省茂县黑虎镇武装部专武干部陈维伟背着迷彩背包，再次来到黑虎羌寨。他用流利的羌语对大学生杨磊的父亲说：“阿叔，您仔细看看，娃儿当兵后学费全补，立了功还能保送读书。”他手指着羌汉双语版《参军优待政策手册》上的条款逐条解读，老人频频点头。

3个月前，杨磊的父亲因担心儿子当兵会耽误婚事而坚决反对。转变源自陈维伟“三顾羌寨”：第一次，他带着双语宣传员耐心讲解政策；第二次，他播放自己执行任务和任务时的视频；第三次，他与杨磊已参军的堂兄视频连线，介绍军营生活。杨磊的父亲在报名表上按下红手印时说：“陈队长的羌话听着亲！他勋章上那只和平鸽，娃儿说那就是英雄的记号。”

今年初，一组冰冷的数字让陈维伟如坐针毡：黑虎镇大学生参军率不足5%，90%以上的少数民族家庭因语言文字差异对征兵政策理解不全面、不透彻。工作人员到寨子里分发宣传册，老乡却摆手：“看不懂汉文。”打电话沟通，常被老人挂断。陈维伟意识到：政策要真正抵达人心，必先跨越语言的障碍。

经过走访调研，陈维伟打出一套“组合拳”：主动联系教育部门，建立大学毕业生数据库，为120多名少数民族青年建立档案；成立双语宣讲队，动员6名熟练掌握藏、羌、彝语的退役士兵加入宣讲队，经县征兵办培训后进寨入户开展精准宣传；邀请荣立三等功的彝族军官吉则尔夫和藏族女兵格桑且措走进少数民族村寨，分享自己在军营成长成才的故事。同时，陈维伟还现身说法，讲述自己退役后成为一名专武干部的经历，激励少数民族青年踊跃参军，在军营锻炼成长。

连日来，陈维伟背着迷彩背包，走进一座座羌寨，用亲切的乡音，为少数民族群众宣讲征兵政策。他的迷彩背包里装着3件“宝”：一本被时光浸染得泛黄的《维和日记》，一本羌汉双语版

《参军优待政策手册》，还有一张标记着少数民族青年分布密度的地图。

忙完一天的工作，陈维伟从背包里拿出一个铁盒给笔者看，里面除了一枚闪亮的维和部队和平勋章，还整齐叠放着一沓厚厚的参军志愿书，每一页都按着鲜红的手印。他说：“希望有更多人走出国门，展示中国军队良好形象。”身后羌寨的深处，传来悠扬的口弦声——那是羌族姑娘们，为奔赴军营的应征青年排练《从军歌》。

江苏省建湖县打造特色公益暑托班

助力军娃健康快乐成长

本报讯 付峰、唐艳蓉报道：“折纸、画样、运剪……看，一架战斗机剪出来了。”7月下旬，江苏省建湖县图书馆非遗工坊内，军娃们围坐在一起，在省非遗“冈西剪纸”传承人唐进文的指导下，学习剪纸艺术。这是该县“情暖军后代，助力固长城”双拥关爱活动的生动一幕。

今年暑期，该县采取“政府主导+军地联动+社会参与”的模式，打造特色公益暑托班，共有216名军人子女报名参加。该县精准对接军人家庭需求，整合教育、文旅、退役军人事务等部门资源，组建由优秀教师、志愿者组成的专业团队，开设课业辅导、兴趣培养、心理疏导等课程，助力军娃健康快乐成长。

在庆丰镇暑托班，“红色剧本游”成为热门活动。辅导老师带着孩子们走进华中鲁艺烈士纪念馆，观看泛黄的照片、斑驳的文物，沉浸式感受革命先辈

用艺术抗战的峥嵘岁月，在幼小的心灵里播种下红色的种子。

“孩子不仅有人看护，还能聆听红色故事、学习非遗文化，我们在部队训练执勤更安心了。”一名边防军人通过视频连线看到孩子的成长很是欣慰。军嫂高婷婷说：“军人家庭大多两地分居，暑期孩子看护是一大难题，暑托班的开设解了我们的燃眉之急，课程设置还能培养孩子的爱国情怀。”

军人为国戍守，后方关怀暖心。该县退役军人事务局领导介绍，暑托班不仅聚焦看护，更注重育人，通过举办“红色故事会”“军营开放日”等特色活动，以互动体验式教育厚植军娃的家国情怀。他们还建立“军娃成长档案”和“护苗成长”跟踪计划，推动关爱从“解当下之忧”向“助长远发展”延伸。

■本版责任编辑 司李龙



近日，江苏省太仓市军地联合组织水上综合救援训练。图为救援力量进行灭火训练。
庄明霞摄